Анализ работы экспериментальной площадки
 МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 п. Энергетик»
Новоорского района Оренбургской области
по введению ФГОС ООО в 2012-2015 гг.
    С 2012-13 учебного года МАОУ СОШ №2 п. Энергетик была заявлена пилотной региональной площадкой опережающего введения ФГОС ООО:  с сентября 2012 года обучающиеся 5-ого класса перешли на обучение по новым федеральным государственным образовательным стандартам.   Участвовать в эксперименте нам позволил глубокий анализ тех условий, которые имеются в нашем образовательном учреждении.   Во-первых, это модернизированная материально-техническая база школы, которая позволяет нам организовать учебно-воспитательный процесс с учетом современных требований. Во-вторых, кадровый потенциал, имеющийся в школе:  19 % учителей имеют высшую квалификационную категорию, 81 % - первую, ВП образование имеют 100%. На момент внедрения ФГОС ООО группа учителей и 5 руководителей прошли обучение по проблемам внедрения ФГОС.  В настоящее время 100 % учителей прошли курсы.

     Работа  над внедрением новых стандартов ООО в школе осуществлялся по следующему плану:

1) изучение  нормативной базы, методических материалов ФГОС второго поколения; 

2) разработка основной образовательной программы основного общего образования;    

3) изучение УМК, предлагаемых разработчиками ФГОС второго поколения для его реализации;

4)создание нормативно-правовой базы (локальных актов, регламентирующих деятельность педагогов, членов администрации) 

5) разработка системы мониторинга достижения основных планируемых результатов образования;

6) информирование участников образовательного процесса: учащихся, педагогов, родителей о подготовке к переходу на новые стандарты.

       На родительских собраниях будущих пятиклассников были доведены до родителей цели и задачи ФГОС второго поколения; проведен опрос родителей с целью изучения запросов  в дополнительном образовании детей во внеурочное время. 

   Педагогическим коллективом  школы за короткое время  была проделана огромная работа в рамках эксперимента. В школе   систематизирована вся нормативно-правовая база Федерального, регионального и муниципального уровней, регламентирующая деятельность по апробации условий внедрения ФГОС. Изданы соответствующие приказы, разработаны и утверждены локальные акты: Дорожная карта реализации ФГОС, Положение о рабочей программе педагога,    Положение о деятельности рабочей группы, план-график внедрения ФГОС по годам, план методической работы  и т.д.

     Наибольшую трудность представляла разработка ОСНОВНОЙ образовательной программы.  В состав рабочей группы вошли  заместители директора, руководители ШМО, опытные учителя. Были распределены обязанности. Так, ЦЕЛЕВОЙ раздел разрабатывали заместители директора по УР, в разработке СОДЕРЖАТЕЛЬНОГО раздела приняли участие учителя-предметники, Программу воспитания и социализации  разработали  зам. директора по ВР, социальный педагог, психолог, ОРГЕНИЗАЦИОННЫЙ раздел разработан  администрацией школы.  Несмотря на то, что все они  прошли обучение на курсах,  вопросов по составлению программы в то время   было много. В частности в разделе  Система  оценки достижения планируемых результатов необходимо было прописать  разнообразные формы, критерии оценивания, учитывая принципы формирующего оценивания. Мы видели конечную цель, но пути их достижения не были обозначены.   Но, тем не менее, наши педагоги с этой задачей справились.  Основная образовательная программа, включая, в том числе рабочие программы по предметам,  прошла экспертизу в с незначительными рекомендациями.   

  Следует признать, что основная образовательная программа основного общего образования за 3 года  работы подвергалась коррекции и некоторым изменениям:   Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности, Учебный план, Программа воспитания и социализации, Программа по работе с одаренными детьми. В настоящее время педагоги, участвующие в обучении по программе «Доступная среда» работают над разделом «Программа коррекционной работы».
    Учебный план школы разработан с учетом требований ФГОС. Он состоит из 2 частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса.   Защита проектов – одна из форм промежуточной аттестации, поэтому формированию навыков проектной деятельности в ООП школы уделяется особое внимание. С целью получения практических навыков в проектной, исследовательской деятельности учащиеся защищают проекты на ежегодной школьной научно-практической конференции «Шаги в науку» в рамках Дня открытых дверей. В этот день ЗАЩИТЫ проектов дети представляют свои лучшие проекты, выполненные в рамках урочной и внеурочной деятельности.
     Введение ФГОС второго поколения изменило представление педагогов о том, каким  должны быть содержание основного образования и его образовательный результат. Новым для нас, учителей, стало понятие «универсальные учебные действия». Как показывают  результаты  ежегодной диагностики профессиональных затруднений педагогов школы,  именно вопросы формирования и оценки УУД являются наиболее сложными. Учителя признаются, что имеются определенные затруднения в выделении и анализе заданий, направленных на формирование УУД, в определении уровня сформированности УУД школьников.   Это связано с тем, что единая диагностика предметных, личностных и метапредметных результатов  практически не  была разработана.  Поэтому первоначально нам нужно было разобраться с тем, как устроена система оценки образовательных достижений, насколько она поддерживает и стимулирует учащихся, насколько точную обратную связь обеспечивает, насколько она информативна и включает учащихся в самостоятельную оценочную деятельность.  В октябре мы проводим  входную диагностическую работу в 5-х классах  по отслеживанию  метапредметных  результатов.   И если в прошлом году в выполнении заданий у пятиклассников были затруднения, 36 %  учащихся показали низкий, 64% - средний уровень,  то в октябре текущего учебного года можно отметить увеличение количества детей, справившихся с большинством заданий (низкий уровень – 22%, средний – 56%,   высокий – 22% ).  Выявлено, что наибольшую трудность для учащихся представляют тексты естественнонаучного характера, а также задания на нахождение  соответствия, приведение своего примера, обоснование ответа. Эти проблемы рассмотрены на заседаниях ШМО.  
  С целью отслеживания предметных достижений учащихся в соответствии с утвержденным графиком проводятся контрольные работы по русскому языку, математике в 6а,7а и 8б классах. Результаты рассматриваются на совещаниях, педагогических советах и заседаниях ШМО.

  Важную роль во внутренней оценке качества знаний согласно требованиям Стандарта играют комплексные работы. Отношение к ним со стороны педагогов неоднозначное, но тем не менее именно комплексные работы позволяют отслеживать уровень освоения ООП учащимися,  учитывая предметные, метапредметные результаты, уровень овладения УУД  в комплексе. Учащиеся  выполняют  итоговые комплексные работы, которые составлены педагогами-предметниками с учетом требований ФГОС на основе стандартизированных материалов для промежуточной аттестации.
    На этапе введения нового ФГОС в образовательный процесс мы считаем самым необходимым организовать методическое сопровождение, оказание всесторонней помощи учителям. Поэтому в плане методической работы предусмотрены самые разнообразные формы работы с педагогическими кадрами: от курсовой профессиональной переподготовки до дистанционного самообразования по проблемам ФГОС. Нами был скорректирован план методической работы, основная деятельность ее направлена на изучение методических материалов, сопровождающих внедрение ФГОС второго поколения. На базе школы с целью обмена опытом, оказания методической помощи коллегам района (учителям – предметникам, заместителям директоров по УР и ВР) постоянно действует площадка для проведения семинаров.
   Учителям посещают семинары и консультации,     вебинары, участвуют в проектных и творческих группах,  проводятся тематические педсоветы по актуальным вопросам реализации ФГОС;  планы заседаний МС, ШМО включают в себя круглые столы, мастер-классы, семинары по организации образовательного процесса с учетом требований ФГОС. В план  ВШК  ежегодно включаются вопросы контроля над состоянием преподавания отдельных предметов, программ внеурочной деятельности, отслеживания индивидуальных достижений учащихся (работа с портфолио учащихся).  В конце учебного года проводится анкетирование педагогов с целью выявления индивидуальных профессиональных затруднений, по итогам  составляется график взаимопосещений уроков. Ежегодно проводятся открытые уроки и мастер – классы как внутри школы, так  и на районном уровне.
   Подводя итоги   работы  экспериментальной площадки по введению ФГОС ООО, можно отметить  постепенное изменение характера деятельности учащихся. Наблюдения за учащимися пилотных классов при посещении уроков показывают, что дети  не просто воспроизводят увиденное или прочитанное (услышанное), но и умеют рассуждать, делать выводы, обосновывать своё мнение; умеют работать в паре; показывают навыки самоорганизации в группе, направленной на решение учебной задачи;   большая часть детей адекватно оценивает свою деятельность на уроке. Детям под силу выполнение исследовательских, творческих заданий, направленных на получение продуктивного результата.

  Отрадно, что в новых условиях меняется и сам педагог:  изменилось отношение к ученику, к работе с родителями,    активизировалось стремление к повышению квалификации и своего профессионального уровня, освоению новых технологий и средств обучения.   
   Говоря об определенных результатах, нельзя не сказать о сохраняющихся проблемах при апробации ФГОС ООО:   сложившаяся за предыдущие годы устойчивая методика проведения традиционного урока еще тормозит внедрение новых форм и технологий; отсутствие качественных диагностических материалов для оценки освоения метапредметных действий осложняет деятельность учителя.  Поэтому гарантией успешной реализации цели образования, а именно, повышению качества образования согласно новому стандарту могут стать новое сознание, новая позиция, новое отношение к педагогической деятельности.
