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Пояснительная записка
Программа детской школьной организации «Радуга» МАОУ СОШ № 2 п. Энергетик – документ, отражающий последовательскую систему действий, направленных на достижение социально-педагогической цели. 
Детская организация «Радуга» создает условия для саморазвития ребят, которое осуществляется на основе подпрограмм, предполагающих выполнение определенных задании, участвуя в походах, акциях.
Школьная организация является специфическим институтом социализации детей, уникальным социальном пространством, особенность воспитательного влияния которого заключается в том, что оно создает условия для усвоения подростками социального опыта (комплекса знаний, умений, навыков и отношений, необходимых для успешного личностного и социального становления и дальнейшего развития) и реализации потребностей (важнейшими из которых являются потребность в самореализации, самовыражений, самоутверждений, самопознаний, личностном и социальном самоопределении) и способностей на основе своих интересов.
Организация позволяет ребенку развивать способности через систему ценностей объединение и возможности различных социальных ролей (лидер, организатор, исполнитель, участник, наблюдатель), находить оптимальное решение жизненных проблем в нестандартных ситуациях, быстро приспосабливаются к изменяющимся условия жизни, делать адекватный выбор.
Взрослые члены детской организации «Радуга» (организаторы дел, вожатые) несут ответственность за выполнение целей и задач, являются коллективными носителями норм жизни и традиций организации.   
Цель  детской школьной организации «Радуга»  – помочь ее членам реализовать богатство жизненных возможностей, стать достойными гражданами своей Родины.  
Детская организация «Радуга»:
· способствует приобщению к историческому и культурному наследию своей Родины, формирует национальное самосознание гражданина. Уважение к символам, учит быть патриотом;
· дает возможность избирать и быть избранным в орган управления, способствует развитию  высокой социальной активности, целеустремленности, формирует потребность в жизненных достижениях и успехах;
· обладает новизной, самобытностью, способствует национальным традициям, менталитету его участников, сохраняя максимальную преемственность со всем предшествующим положительным опытом отечественного и международного детского движения;
· позволяет ребенку развить способности через систему ценностей объединения и возможности использования социальных ролей (лидер, организатор, исполнитель, участник, наблюдатель), находить оптимальное решение жизненных проблем в нестандартных ситуациях, быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям жизни, делать адекватный выбор;
· создает определенную модель общественных отношений, в которых на практике, в реальной деятельности ребенок приобретает конкретный гражданский опыт, опыт общественной жизни;
· предоставляя возможность выбора содержания деятельности в своем объединении, позволяет членам организации развить способность к самостоятельному принятию решения, постоянному развитию;
· способствует объединению воспитательного потенциала семьи и учреждений образования в содействии деятельности детских объединений, приобщению детей к национально-культурным  традициям своей местности, опираясь на реально работающие педагогические кадры, материальную базу системы образования;
· является уникальным средством продвижения в общество идей толерантности и ненасилия, единства многообразия культурных традиций.

Программа организации «Радуга» имеет 7 основных подпрограмм, которые предлагаются для работы детским коллективам. Это:
· «Россия - родина моя» - подпрограмма освоения и возрождения национальных культурных традиций, военно-патриотического воспитания;
· «Интеллект» - подпрограмма, способствующая формированию знаний, умений и навыков во внеклассной работе, обеспечивающая их творческое применение в учебной и практической деятельности;
·  «Милосердие» – подпрограмма работы с людьми, нуждающимися в заботе;
·  «Росинка» - подпрограмма экологического воспитания школьников;
· «Здоровье» - подпрограмма внедрения принципа здорового образа жизни в массовую практику;
·  «Мир профессий» - подпрограмма развития у школьников профессиональных интересов и склонностей  в соответствии с личными способностями.
· «Труд – дело серьёзное» - подпрограмма развития у детей желания трудиться на благо общества и навыков трудовой деятельности. 

